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Περίληψη 

 

Στην εργασία αυτή γίνεται μια εισαγωγή στις Ψηφιακές Ανθρωπιστικές 

Επιστήμες, που αποτελούν την ένωση δύο πεδίων, αυτού των 

Ανθρωπιστικών Επιστημών και των Τεχνολογικών και Υπολογιστικών 

Επιστημών. Επίσης, γίνεται μια εισαγωγή στην Ψηφιακή Ιστορία και στις 

εφαρμογές της στον τομέα της εκπαίδευσης. Τέλος, δημιουργήθηκε μια 

ιστοσελίδα ως εφαρμογή των ανωτέρω, η οποία σκοπό έχει να κάνει μια 

ιστορική αναδρομή σε γεγονότα που αφορούν στο Εθνικό Κέντρο Έρευνας 

Φυσικών Επιστημών «Δημόκριτος». 

 

Abstract 

 

This thesis serves as an introduction to the Digital Humanities, which is the 

union of two fields, the field of the Humanities and of Technological and 

Computational Sciences. It also introduces the reader to Digital History and its 

applications in the field of education. Finally, a website was created as an 

application of the above. The website aims to make a historical review of the 

events concerning the National Center for Scientific Research "Demokritos". 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Την σημερινή εποχή, η τεχνολογία εξελίσσεται με ραγδαίους ρυθμούς και 

πλέον έχει γίνει αναπόσπαστο κομμάτι σε όλους τους τομείς της 

καθημερινότητάς μας. Αντιλαμβάνεται λοιπόν εύκολα κανείς πως δεν θα 

μπορούσε να είναι απούσα από τους τομείς της έρευνας και των επιστημών 

γενικότερα. Η παρούσα εργασία αναδεικνύει το πεδίο των Ψηφιακών 

Ανθρωπιστικών Επιστημών (Digital Humanities), ένα νέο σχετικά πεδίο 

επιστημών το οποίο όμως αναμένεται να απασχολήσει ιδιαίτερα ένα ευρύ 

φάσμα επιστημόνων. Συγκεκριμένα, αναδεικνύονται οι λόγοι για τους 

οποίους οδηγούμαστε στην κατεύθυνση των ΨΑΕ, και γίνεται μια εκτενής 

αναφορά στο κομμάτι της Ψηφιακής Ιστορίας η οποία μας ενδιαφέρει 

περισσότερο σε αυτή την εργασία. Επίσης, παρατίθενται κάποιες θετικές και 

αρνητικές επιπτώσεις της χρήσης της. Στο δεύτερο τμήμα της εργασίας 

αυτής, κατασκευάστηκε μια ιστοσελίδα που αφορά σε ιστορικά γεγονότα 

του Εθνικού Κέντρου Έρευνας Φυσικών Επιστημών «Δημόκριτος», με σκοπό 

να αναδειχθεί μια πρακτική εφαρμογή της Ψηφιακής Ιστορίας. Η ιστοσελίδα 

παρουσιάζεται με εικόνες στο δεύτερο κεφάλαιο αυτής της εργασίας. 

Το υλικό που χρησιμοποιήθηκε για την κατασκευή της ιστοσελίδας είναι 

προσωπικό υλικό της Μαρίας Ρεντετζή την οποία και ευχαριστώ, αλλά και 

υλικό από εφημερίδες και μέσα της εποχής. Σημειώνεται, ότι η αναζήτηση 

υλικού ήταν αρκετά δύσκολη και χρονοβόρα, καθώς τα μέσα της εποχής 

δεν είναι ψηφιοποιημένα και δεν μπορεί να γίνει αναζήτηση με βάση λέξεις – 

κλειδιά, κάτι το οποίο καθιστά ίσως και αδύνατη την πλήρη διερεύνηση και 

αξιοποίηση όλου του διαθέσιμου υλικού. Το παράδοξο είναι πως ακριβώς 

αυτό αποτελεί μια εφαρμογή του πεδίου των Digital Humanities. Πράγματι, 

εάν είχε γίνει ψηφιοποίηση όλου αυτού του αρχείου, η εκπόνηση αυτής της 

διπλωματικής εργασίας θα ήταν πολύ πιο εύκολη και αποτελεσματική. Είναι 

ευνόητο, ότι η ηλεκτρονική αναζήτηση μιας λέξης – κλειδιού και η εμφάνιση 

δεκάδων αποτελεσμάτων οποιαδήποτε ώρα της ημέρας, θα ήταν πολύ πιο 

γρήγορη και αποτελεσματική σε σχέση με την αναζήτηση σελίδα – σελίδα, 

όλου του υλικού, και σε συγκεκριμένες ώρες και ημέρες της εβδομάδας.  
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ΣΚΟΠΟΣ 
 

Σε αυτή την εργασία μπορεί να βρει κανείς τις βασικές πληροφορίες σχετικά 

με ένα νέο, όχι ιδιαίτερα διαδεδομένο πεδίο στην Ελλάδα, αυτό των 

Ψηφιακών Ανθρωπιστικών Επιστημών, το οποίο όμως απασχολεί πολλούς 

ερευνητές και αναμένεται να απασχολήσει ακόμα περισσότερους στο 

μέλλον. Βασικός σκοπός όμως αυτής της εργασίας, είναι η εύρεση και 

ψηφιοποίηση υλικού που αφορά στην ιστορία του Εθνικού Κέντρου 

Έρευνας Φυσικών Επιστημών «Δημόκριτος».  

Η κατασκευή της ιστοσελίδας, εκτός του ότι αποτελεί πρακτική εφαρμογή 

στο πεδίο των ΨΑΕ και της Ψηφιακής Ιστορίας, καλύπτει και ένα «κενό» για 

το κέντρο του Δημόκριτου. Πολλά αντίστοιχα ξένα ερευνητικά κέντρα 

διαθέτουν τέτοιες ιστοσελίδες που σκοπό έχουν να αναδείξουν την ιστορία 

τους και τα σημαντικότερα επιτεύγματά τους. Πλέον, έχουν μπει τα θεμέλια 

έτσι ώστε ο καθένας να μπορεί να δει «με ένα κλικ» στοιχεία που αφορούν 

στη ίδρυση του σπουδαιότερου ελληνικού ερευνητικού κέντρου, καθώς και 

κάποια σημεία – σταθμούς στην ιστορία του. Μέσω της έρευνας η οποία 

έγινε, ο Δημόκριτος θα διαθέτει πλέον ένα σημείο πρόσβασης με 

πληροφορίες συγκεντρωμένες, και όχι διάσπαρτες σε βιβλία – εφημερίδες 

της εποχής, που είναι δύσκολο κάποιος να αναζητήσει και να συλλέξει.  

Στο θεωρητικό κομμάτι και το κομμάτι μελέτης των Ψηφιακών Σπουδών, η 

εργασία αυτή αποτελεί ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα που μπορεί να 

οδηγήσει άλλους ενδιαφερόμενους στο να ψηφιοποιήσουν αρχειακό υλικό 

το οποίο αυτή τη στιγμή είναι ανεκμετάλλευτο. Για τον ίδιο το Δημόκριτο, η 

παρούσα ιστοσελίδα μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως βάση και να 

εμπλουτιστεί ακόμη περισσότερο, με νέο υλικό το οποίο βρίσκεται αυτή τη 

στιγμή  «θαμμένο» σε βιβλία και εφημερίδες της εποχής και δεν έχει 

αξιοποιηθεί, ενώ επίσης μπορεί να φανεί χρήσιμο και σε ιστορικούς – 

ερευνητές που θέλουν να μελετήσουν την ιστορία της ίδρυσης της 

Ελληνικής Επιτροπής Ατομικής Ενέργειας, του Δημόκριτου, αλλά και όλων 

εκείνων που συνέβαλαν στην ίδρυσή τους, και άνοιξαν τον δρόμο για την 

αξιοποίηση και μελέτη της πυρηνικής ενέργειας στην Ελλάδα. Τέλος, βασικός 

αποδέκτης των πληροφοριών αυτών είναι και κάθε άνθρωπος, ο οποίος 

μπορεί πολύ γρήγορα, από την άνεση του υπολογιστή του, να έχει 

πρόσβαση σε αυτές τις πληροφορίες που για τους περισσότερους, ήταν, έως 

σήμερα άγνωστες. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

1.1 Digital Humanities 

Με τον όρο Digital Humanities (Ψηφιακές Ανθρωπιστικές Επιστήμες), 

αναφερόμαστε σε έναν χώρο ακαδημαϊκής δραστηριότητας ο οποίος 

βρίσκεται στην ένωση των ψηφιακών και υπολογιστικών τεχνολογιών με 

τον επιστημονικό κλάδο των ανθρωπιστικών επιστημών. Οι Ψηφιακές 

Ανθρωπιστικές Επιστήμες μπορούν να οριστούν, ως νέοι τρόποι 

πολυμάθειας που περιλαμβάνουν συνεργατική, διεπιστημονική και 

υπολογιστική έρευνα, διδασκαλία και δημοσίευση. Παρέχουν ψηφιακά 

εργαλεία και μεθόδους στη μελέτη των ανθρωπιστικών επιστημών με την 

αναγνώριση ότι ο έντυπος κόσμος δεν είναι πλέον το βασικό μέσο 

παραγωγής και διανομής της γνώσης. 

Με την παραγωγή και χρήση νέων τεχνολογιών και εφαρμογών, οι 

Ψηφιακές Ανθρωπιστικές Επιστήμες καθιστούν εφικτούς νέους τρόπους 

έρευνας, διδασκαλίας και μελέτης, ενώ ταυτόχρονα μπορούν να μελετήσουν 

και να κρίνουν το πώς αυτοί επιδρούν πάνω στην πολιτισμική κληρονομιά 

και τον ψηφιακό πολιτισμό. Έτσι, ένα ξεχωριστό χαρακτηριστικό των 

επιστημών αυτών, είναι η καλλιέργεια μιας αμφίδρομης σχέσης μεταξύ των 

ανθρωπιστικών επιστημών και του ψηφιακού κόσμου: το πεδίο απασχολεί 

τόσο την τεχνολογία για την αναζήτηση της ανθρωπιστικής έρευνας, όσο 

και την ανθρωπιστική διερεύνηση στην οποία υπόκειται η τεχνολογία, 

συχνά ταυτόχρονα. 

Στον τομέα της πληροφορικής χρησιμοποιούνται διάφοροι τρόποι 

για την περιγραφή και αναπαράσταση των δεδομένων που εμφανίζονται σε 

ένα πεδίο εφαρμογής. Η μοντελοποίηση αποτελεί αυτή τη διαδικασία. Οι 

Ψηφιακές Ανθρωπιστικές Επιστήμες, περιλαμβάνουν μια ποικιλία θεμάτων, 

από την ψηφιοποίηση των πρωτογενών πηγών (κυρίως κειμένου), στην 

εξόρυξη δεδομένων μεγάλων πολιτιστικών συνόλων και στα θέματα 

μοντελοποίησης. Έτσι, χρησιμοποιούν τόσο ψηφιοποιημένο υλικό, όσο και 

υλικό που γεννήθηκε ψηφιακό συνδυάζοντας τις μεθόδους των 

παραδοσιακών ανθρωπιστικών επιστημών (ιστορία, φιλοσοφία, 

γλωσσολογία, τέχνη, αρχαιολογία και πολιτιστικές επιστήμες) και 

κοινωνικών επιστημών με τα εργαλεία που παρέχει η σύγχρονη τεχνολογία 

των υπολογιστών (hypertext, hypermedia, οπτικοποίηση δεδομένων, 

ανάκτηση πληροφοριών, εξόρυξη δεδομένων, στατιστική, ψηφιακή 
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χαρτογράφηση κ.ά.) και την ψηφιακή δημοσίευση. Τέλος, έχουν εμφανιστεί 

υποπεδία των Ψηφιακών Ανθρωπιστικών Επιστημών όπως οι σπουδές στον 

τομέα του Λογισμικού, οι σπουδές Πλατφόρμας και Κρίσιμων Κωδικών. 

Γιατί οδηγούμαστε προς την κατεύθυνση των Ψηφιακών Ανθρωπιστικών 

Επιστημών (και ψηφιακών επιστημών γενικότερα); 

Η σημασία της κατανόησης των υπολογιστικών προσεγγίσεων, 

αντανακλάται ολοένα και περισσότερο σε αρκετούς κλάδους, όπως οι 

τέχνες, οι ανθρωπιστικές και κοινωνικές επιστήμες, οι οποίες χρησιμοποιούν 

τις νέες τεχνολογίες με σκοπό την εξοικονόμηση κόπου και χρόνου, κάτι 

που μπορεί να θεωρηθεί υπολογιστική στροφή.1 Αυτό γίνεται εμφανές στο 

ολοένα και αυξανόμενο ενδιαφέρον για τις Ψηφιακές Ανθρωπιστικές 

Επιστήμες και την υπολογιστική κοινωνική επιστήμη, κάτι που 

τεκμηριώνεται από την αύξηση του αριθμού των περιοδικών, συνεδρίων, 

βιβλίων και χρηματοδότησης της έρευνας. Στην κριτική έρευνα των 

ψηφιακών ανθρωπιστικών επιστημών εμπλέκεται η εφαρμογή 

αλγοριθμικής αναζήτησης και ανάκτησης δεδομένων που προέρχονται από 

έργα που βασίζονται σε ανθρωπιστικές επιστήμες. Ως εκ τούτου, η ψηφιακή 

αναπαράσταση των αρχειακών υλικών έχει την ίδια αξία με αυτή των 

παραδοσιακών ανθρωπιστικών επιστημών. Στις κοινωνικές επιστήμες, οι 

Lazer et al.,2 υποστηρίζουν ότι η κοινωνική επιστήμη των υπολογιστών 

αναδύεται, αξιοποιώντας την ικανότητα συλλογής και ανάλυσης δεδομένων 

με ένα πρωτοφανές εύρος, βάθος και κλίμακα. 

Σύμφωνα με τον Latour3, για παράδειγμα, η κοινωνιολογία έχει 

εμμονή να γίνει μια ποσοτική επιστήμη. Ωστόσο, δεν μπόρεσε ποτέ να 

επιτύχει αυτόν τον στόχο εξαιτίας αυτού που έχει ορίσει ως 

«ποσοτικοποιήσιμο» στον κοινωνικό τομέα. Έτσι, είναι πράγματι 

εντυπωσιακό το γεγονός ότι αυτή τη στιγμή, τα γρήγορα αναπτυσσόμενα 

πεδία της οπτικοποίησης δεδομένων, της υπολογιστικής κοινωνικής 

επιστήμης ή των βιολογικών δικτύων εντοπίζουν, μπροστά στα μάτια μας, 

δεδομένα που οι κοινωνιολόγοι όπως ο Gabriel Tarde, στα τέλη του 20ου 

αιώνα, μόνο να υποθέσουν θα μπορούσαν. 

                                                           
1
 David M. Berry, 2011, “The Computational Turn: Thinking about the Digital Humanities”, Vol. 12 

www.culturemachine.net  
2
 Lazer D. et al., (2009) “Computational Social Science”, Science. Vol. 323, issue 5915 (6 February): 721-723 

3
 Latour B., 2010 “Tarde’s Idea of Quantification”, in M. Candea (ed.), The Social After Gabriel Tarde: 

Debates and Assessments. London: Routledge. (116) 

http://www.culturemachine.net/
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  Αυτές οι προσεγγίσεις όμως, όχι μόνο συνδράμουν στη μετατροπή 

της έρευνας από ποιοτική σε ποσοτική, αλλά, όπως υποστηρίζει ο J. 

Unsworth4, αυτά τα υπολογιστικά εργαλεία πρέπει να θεωρηθούν ως μέσα 

που προσφέρουν νέες προκλήσεις, επιδεικνύουν στοιχεία ή υποδηλώνουν 

πρότυπα και δομές. Για παράδειγμα, οι μέθοδοι «πολιτιστικών αναλύσεων» 

καθιστούν δυνατή, με τη χρήση ποσοτικών υπολογιστικών τεχνικών, την 

κατανόηση και την εφαρμογή πολιτιστικών, κοινωνικών και πολιτικών 

διαδικασιών μεγάλης κλίμακας για ερευνητικά έργα - δηλαδή, προσφέρουν 

τεράστιες ποσότητες λογοτεχνικών ή οπτικών δεδομένων.5 Είναι δύσκολο 

για τις παραδοσιακές τέχνες, τις ανθρωπιστικές και τις κοινωνικές 

επιστήμες να αγνοήσουν εντελώς την ευρείας κλίμακας προσπάθεια 

ψηφιοποίησης που υπάρχει γύρω τους, ιδίως όταν δαπανώνται μεγάλα 

ποσά χρημάτων για τη δημιουργία αρχείων, εργαλείων και μεθόδων στις 

ψηφιακές ανθρωπιστικές επιστήμες και στις υπολογιστικές κοινωνικές 

επιστήμες. Οι υπολογιστικές τεχνικές δεν είναι απλά ένα εργαλείο που 

ασκείται από παραδοσιακές μεθόδους. Έχουν μάλλον βαθιά αποτελέσματα 

σε όλες τις πτυχές των κλάδων.  

 

Καθώς τα πλεονεκτήματα της υπολογιστικής προσέγγισης της 

έρευνας (και της διδασκαλίας) γίνονται «πειστικά» στις θετικές επιστήμες, η 

ιστορία, η λογοτεχνία ή οποιοδήποτε άλλο ερευνητικό πεδίο, 

«αναγκάζονται» να τροποποιήσουν και αυτές, τον τρόπο που εξάγουν και 

παρουσιάζουν τα δεδομένα. Οι κλάδοι αυτοί επικεντρώνονται έτσι στην 

υπολογιστική αξία των οντοτήτων στο έργο τους. Γενικά, αυτό που 

ενδιαφέρει πλέον την ανθρωπότητα, είναι η μετατροπή δεδομένων και 

πληροφοριών σε χρήσιμη υπολογιστική μορφή. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, οι 

μελετητές των κλάδων αυτών θα μπορούν να έχουν πρόσβαση, να 

επεξεργάζονται και οπτικοποιούν τις πληροφορίες πολύ πιο 

αποτελεσματικά και γρήγορα.   

Οι επιστήμονες των ψηφιακών ανθρωπιστικών επιστημών 

χρησιμοποιούν υπολογιστικές μεθόδους είτε για να απαντήσουν σε 

υπάρχουσες ερευνητικές ερωτήσεις είτε για να αμφισβητήσουν 

υφιστάμενα θεωρητικά παραδείγματα, δημιουργώντας νέες ερωτήσεις και 

πρωτοποριακές νέες προσεγγίσεις. Ένας στόχος είναι η συστηματική 

                                                           
4
Clement T., Steger S., Unsworth J., & Uszkalo K. (2008) “How Not to Read a Million Books”, 

http://www.people.virginia.edu/~jmu2m/hownot2read.html (Πρόσβαση 28/12/2018) 
5
 Manovich, L. & Douglas, J. (2009) ‘Visualizing Temporal Patterns In Visual Media: Computer Graphics as 

a Research Method’. Πρόσβαση στις 28/12/2018  

http://softwarestudies.com/cultural_analytics/visualizing_temporal_patterns.pdf  

http://www.people.virginia.edu/~jmu2m/hownot2read.html
http://softwarestudies.com/cultural_analytics/visualizing_temporal_patterns.pdf
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ενσωμάτωση της τεχνολογίας των υπολογιστών στις δραστηριότητες των 

επιστημόνων των ανθρωπιστικών επιστημών, όπως συμβαίνει στις 

σύγχρονες εμπειρικές κοινωνικές επιστήμες.  Ένας άλλος στόχος τους είναι η 

δημιουργία πεδίου μελέτης σχετικά με την μεταγραφή πηγών κειμένου 

δηλαδή, τη μετατροπή τους από γραπτές πηγές σε ψηφιακές. Όπως θα 

δούμε και παρακάτω, ένας μεγάλος αριθμός επιστημόνων στον τομέα των 

ψηφιακών ανθρωπιστικών επιστημών, ασχολείται με τη χρήση 

υπολογιστικών μεθόδων για την ανάλυση μεγάλων πολιτιστικών συνόλων 

δεδομένων, όπως για παράδειγμα τα Βιβλία Google. Εκτός από τα βιβλία, 

έτσι και οι ιστορικές εφημερίδες μπορούν να αναλυθούν με τις μεθόδους 

“Big Data”, που αξιοποιούνται για την επεξεργασία πολύπλοκων και 

μεγάλου όγκου συνόλων δεδομένων. Με βάση αυτές τις μεθόδους, η 

μεροληψία του φύλου, η αναγνωσιμότητα, η ομοιότητα περιεχομένου, οι 

προτιμήσεις ενός αναγνώστη ή ακόμα και η διάθεσή του έχουν αναλυθεί, με 

τη βοήθεια και των μεθόδων εξόρυξης κειμένου (text mining) ανάμεσα σε 

εκατομμύρια έγγραφα και πλέον και με τη «συμβολή» των μέσων 

κοινωνικής δικτύωσης. Οι ψηφιακές ανθρωπιστικές επιστήμες, συμμετέχουν 

επίσης στη δημιουργία λογισμικού που παρέχει προγραμματιστικά 

περιβάλλοντα αλλά και εργαλεία για την παραγωγή, επιμέλεια και 

αλληλεπίδραση με τις «γεννημένες ψηφιακά» γνώσεις που βρίσκονται σε 

διάφορα ψηφιακά «πλαίσια» στο διαδίκτυο και όχι μόνο.  

 

1.2 Ψηφιακή Ιστορία 

Ένας κλάδος των Ψηφιακών Ανθρωπιστικών Επιστημών, είναι και η 

Ψηφιακή Ιστορία. Συγκεκριμένα, είναι η χρήση των ψηφιακών μέσων στην 

συντήρηση, παρουσίαση, έρευνα αλλά και περαιτέρω ανάλυση και μελέτη 

της Ιστορίας. Αφορά πρωτίστως την αλληλεπίδραση του ψηφιακού κοινού 

και των χρηστών του Διαδικτύου με το ιστορικό περιεχόμενο αλλά και τις 

ψηφιακές μεθόδους έρευνας. Οι έξοδοι της ψηφιακής ιστορίας 

περιλαμβάνουν: Ψηφιακά αρχεία, online παρουσιάσεις, οπτικοποίηση 

δεδομένων, διαδραστικούς χάρτες, ηχητικά αποσπάσματα και ψηφιακούς 

κόσμους έτσι ώστε να κάνουν το περιεχόμενο πιο προσιτό στους χρήστες. 

Έτσι, ο ερευνητής μπορεί να αλληλεπιδράσει, εξερευνήσει και οπτικοποιήσει 

πολύ ευκολότερα το περιεχόμενο σε σχέση με τα συμβατικά ιστοριογραφικά 

μέσα.  
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Γιατί ψηφιακή Ιστορία; 

Ποια είναι όμως τα πλεονεκτήματα της χρήσης ψηφιακών μέσων για 

την μελέτη, έρευνα και παρουσίαση της Ιστορίας; Σύμφωνα με τον 

καθηγητή William J. Turkel6 οι ψηφιακές πηγές: 

 Μπορούν να δημιουργηθούν και να αλλαχθούν με ελάχιστη σχετικά 

προσπάθεια ή κόστος, 

 Μπορούν να αναπαραχθούν με σχεδόν μηδενικό οριακό κόστος και 

να χρησιμοποιηθούν από οποιονδήποτε αριθμό ατόμων, 

 Μπορούν να μεταφερθούν με μεγάλη ταχύτητα, 

 Μπορούν να αποθηκευτούν σε μικροσκοπικά μέσα, 

 Μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως πηγές σε οποιαδήποτε διαδικασία 

μπορεί να οριστεί αλγοριθμικά, 

 Επιτρέπουν τον εύκολο διαχωρισμό της φόρμας από το περιεχόμενο, 

 Επιτρέπουν στους ιστορικούς να έχουν το πλεονέκτημα να 

δουλεύουν στον δικτυακό χώρο. 

Σύμφωνα με τον καθηγητή Daniel J. Cohen7 εκατομμύρια βιβλία ήδη έχουν 

ψηφιοποιηθεί από την Google και την Open Content Alliance. Ο όγκος των 

πληροφοριών τους είναι τόσο μεγάλος, που χρειάζεται μια μεθοδολογία για 

τη διαχείρισή του. Πράγματι μπορεί τούτο να το αντιληφθεί κανείς πολύ 

εύκολα με μια απλή επίσκεψη στην βιβλιοθήκη της Βουλής των Ελλήνων, 

όπου εκεί υπάρχουν ψηφιακά αρχεία από τις περισσότερες ελληνικές 

εφημερίδες από τον 19ο – 20ο αιώνα. Η αναζήτηση εκεί χρειάζεται αρκετές 

παραμέτρους για να μπορεί να είναι αποτελεσματική, καθώς ο ευρύς όγκος 

πληροφοριών είναι δύσκολα αναζητήσιμος και διαχειρίσιμος και έχουμε 

μόνο να κάνουμε με εφημερίδες! Για τον λόγο αυτό, στην κατηγοριοποίηση 

των βιβλίων η Google δεν βασίζεται μόνο σε αναζήτηση με λέξεις κλειδιά. 

Στην μάχη της οργάνωσης του τεράστιου όγκου πληροφοριών ρίχνονται 

και οι πιο προηγμένες μέθοδοι της τεχνολογίας, όπως είναι η αναζήτηση με 

ευρέως χρησιμοποιούμενες φράσεις, η εξόρυξη κειμένου (text mining), η 

ομαδοποίηση θεμάτων, η αυτόματη μεταγραφή ήχου και βίντεο και άλλες 

μέθοδοι που κυρίως βασίζονται στη δυνατότητα ενός υπολογιστή να 

«διαβάσει» οπτικοποιημένα αρχεία.  Είναι αναγκαία λοιπόν και η περαιτέρω 

γνώση και εμβάθυνση στις νέες τεχνολογίες, έτσι ώστε να μπορούμε να 

                                                           
6
 Daniel J. Cohen, 1 September 2008 “Interchange: The Promise of Digital History”,  Journal of American 

History 
7
 Roy Rosenzweig, (June 2003),  “Scarcity or Abundance? Preserving the Past in a Digital Era” American 

Historical Review, 108,  735–62. 
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διαχειριστούμε τον μεγάλο όγκο ψηφιοποιημένων δεδομένων ο οποίος 

υπάρχει. Η γνώση αυτή είναι σε αρκετά υψηλά επίπεδα στην τωρινή εποχή, 

επομένως αποτελεί ένα τεράστιο πλεονέκτημα της Ψηφιακής Ιστορίας, 

έναντι στην συμβατική, έντυπη καταγραφή της.  

Ας δούμε όμως λίγο πιο αναλυτικά τα πλεονεκτήματα της χρήσης 

ψηφιακών μέσων στην Ιστορία.8 Το πρώτο πλεονέκτημα των ψηφιακών 

μέσων για τους ιστορικούς είναι η χωρητικότητα αποθήκευσης – τα 

ψηφιακά μέσα μπορούν να συμπυκνώσουν απαράμιλλη ποσότητα 

δεδομένων σε μικρούς χώρους. Ένας σκληρός δίσκος 120 gigabyte μπορεί 

να χωρέσει μια βιβλιοθήκη 120.000 τόμων. Η τεράστια χωρητικότητα 

αποθήκευσης των ψηφιακών μέσων όμως, θα ήταν πολύ λιγότερο χρήσιμη 

χωρίς ένα δεύτερο και ακόμη σημαντικότερο πλεονέκτημα. Την 

προσβασιμότητα. Αυτή η ποιότητα απορρέει τόσο από την ικανότητα να 

συμπυκνώνουν τα δυαδικά ψηφία και τα byte που κωδικοποιούνται σε 

ψηφιακά μέσα σε μικρούς χώρους, αλλά ακόμη περισσότερο από την 

εμφάνιση των πανταχού παρόντων δικτύων υπολογιστών που μπορούν 

σχεδόν αμέσως να στείλουν αυτά τα κομμάτια σε όλο τον κόσμο. Οι 

ιστορικοί έχουν πολλαπλά ακροατήρια· Ψηφιακά δίκτυα σημαίνει ότι 

μπορούμε να προσεγγίσουμε αυτά τα ακροατήρια (σπουδαστές, άλλους 

μελετητές και καθηγητές, το ευρύ κοινό) πολύ πιο εύκολα και φθηνότερα 

από ποτέ. Η κατανομή των έργων ιστορίας προσεγγίζει ηλεκτρονικά αυτό 

που οι οικονομολόγοι ονομάζουν «μηδενικό οριακό κόστος». Όταν 

καλύπτονται τα αρχικά έξοδα, η προσπέλαση ενός επιπλέον ατόμου δεν 

κοστίζει σχεδόν τίποτα (σε αντίθεση με ένα έντυπο μέσο όπου το κόστος 

μειώνεται μετά την αρχική επένδυση αλλά παραμένει σημαντικό).  

Το Κέντρο Ιστορίας και Νέων μέσων (CHNM) είναι μια ομάδα που 

ανήκει στο George Mason University και ασχολείται με online μεθόδους 

διδασκαλίας, ψηφιακές συλλογές και εκθέματα, λογισμικό ανοικτού κώδικα 

και άλλα.  Ο ιστότοπος του Κέντρου παίρνει περίπου 750.000 επισκέψεις την 

ημέρα, αλλά στις 11 Σεπτεμβρίου 2002 (όταν οι άνθρωποι που επιθυμούσαν 

να τιμήσουν τη μνήμη των επιθέσεων της 11ης Σεπτεμβρίου του 

προηγούμενου έτους επισκέφθηκαν τον ιστότοπο του ψηφιακού αρχείου 

που οργανώθηκε σε συνεργασία με το “American Social History Project”) οι 

επισκέψεις ανήλθαν σε περίπου 8.000.000, δηλαδή περισσότερο από το 

δεκαπλάσιο του μέσου όρου, χωρίς κανένα επιπλέον κόστος! 
                                                           
8
 Daniel J. Cohen, Roy Rosenzweig, “Digital History: A guide to gathering, preserving and presenting the 

past on the web”, http://chnm.gmu.edu/digitalhistory/ Πρόσβαση στις 28/12/2018 

http://chnm.gmu.edu/digitalhistory/
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Η ηλεκτρονική προσβασιμότητα σημαίνει, εξάλλου, ότι η καταγραφή 

του παρελθόντος, είναι ανοικτή σε άτομα που σπάνια είχαν εισέλθει πριν. Σε 

εκείνους που προηγουμένως δεν είχαν εύκολη πρόσβαση, τα ηλεκτρονικά 

αρχεία ανοίγουν «κλειδωμένες πόρτες». Αλλά ακόμα και για ιστορικούς με 

μεγάλη πείρα, τέτοιου είδους ηλεκτρονικά αρχεία έφεραν στην επιφάνεια 

εκατομμύρια ιστορικά έγγραφα 24 ώρες την ημέρα και χωρίς κανένα 

περιορισμό. Η στιγμιαία πρόσβαση σε πρωτογενείς και δευτερογενείς πηγές 

πιθανόν να μεταβάλλει την ιστορική έρευνα και τη γραφή με τρόπους που 

δεν έχουμε φανταστεί ακόμη. Το παρελθόν που είναι ξαφνικά πιο προσιτό 

είναι επίσης πολύ πιο πλούσιο εξαιτίας ενός τρίτου χαρακτηριστικού των 

ψηφιακών μέσων: αυτό που μπορούμε να ονομάσουμε ευελιξία. Επειδή τα 

ψηφιακά μέσα εκφράζονται σε μια βασική γλώσσα των 0 και 1, μπορούν να 

λάβουν πολλαπλές μορφές και αυτό σημαίνει ότι μπορούμε να τα 

οργανώσουμε σε κείμενο, εικόνες, ήχους και κινούμενες εικόνες. Έτσι, 

μπορούμε πιο εύκολα να διαφυλάξουμε, να μελετήσουμε και να 

παρουσιάσουμε το παρελθόν στα πολλαπλά μέσα που τα εξέφρασαν και τα 

κατέγραψαν. Τα ψηφιακά μέσα - εξαιτίας του ανοίγματος και της 

ποικιλομορφίας τους - αλλάζουν επίσης τις συνθήκες και τις προϋποθέσεις 

παραγωγής ιστορίας. Τα δίκτυα υπολογιστών που έχουν συναντηθεί στον 

παγκόσμιο ιστό δεν είναι μόνο πιο ανοιχτά σε ένα παγκόσμιο ακροατήριο 

αναγνωστών ιστορίας από οποιοδήποτε άλλο προηγούμενο μέσο, είναι 

επίσης πιο ανοικτά στους συγγραφείς της ιστορίας. Μια μελέτη του 2004 

διαπίστωσε ότι σχεδόν οι μισοί χρήστες του Διαδικτύου στις Ηνωμένες 

Πολιτείες έχουν δημιουργήσει διαδικτυακό περιεχόμενο δημιουργώντας 

ιστοσελίδες, ιστολόγια, δημοσιεύοντας και μοιράζοντας αρχεία. Ένα 

εκπληκτικό 13 τοις εκατό διατηρεί τις δικές του ιστοσελίδες, και μια 

πρόσφατη απογραφή αριθμεί περισσότερα από επτά εκατομμύρια blogs. 

Κανένα εκδοτικό μέσο δεν είχε ποτέ τόσο μεγάλη ευκολία στην πρόσβαση. 

Χωρίς κόστος, εκατομμύρια ανθρώπων έχουν πρόσβαση στο δικό τους 

«τυπογραφείο». Ήδη, ο αριθμός των δημιουργών των σελίδων ιστορικού 

περιεχομένου είναι πιθανόν μεγαλύτερος από τον αριθμό των συγγραφέων 

βιβλίων ιστορίας!  

Αλλά η ευελιξία των ψηφιακών δεδομένων δεν έγκειται μόνο στην 

ικανότητα κάλυψης των διαφόρων μέσων ενημέρωσης. Επίσης, βρίσκεται 

στην ικανότητα των ίδιων δεδομένων να προσλαμβάνουν πολλαπλές 

μορφές στιγμιαία. Παρόλο που το λογισμικό μετάφρασης γλώσσας είναι 

ακόμα σε αρχικά στάδια, κινούμαστε προς μια εποχή που τα λόγια σε μια 
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γλώσσα μπορούν να μεταφραστούν αυτόματα σε μια άλλη, όχι τέλεια αλλά 

αποτελεσματικά. Γενικότερα, οι ψηφιακές πληροφορίες που οργανώνονται 

σε βάσεις δεδομένων μπορούν να αναδιαμορφωθούν άμεσα ή να 

συνδυαστούν σε νέες μορφές. Δουλεύοντας σε μια βάση δεδομένων ή ένα 

έγγραφο XML, για παράδειγμα, μικρά αλλά ισχυρά προγράμματα 

ηλεκτρονικών υπολογιστών μπορούν να αντλήσουν υλικό και να το 

χρησιμοποιήσουν έτσι ώστε να το αντιπαραβάλλουν, να το ενισχύσουν και 

να το συγκρίνουν. Όπως επισημαίνει ο νέος θεωρητικός μέσων μαζικής 

ενημέρωσης Lev Manovich9, η αριθμητική κωδικοποίηση των μέσων και η 

στοιχειώδης δομή ενός αντικειμένου δεδομένων σημαίνουν ότι ένα νέο 

αντικείμενο μέσων δεν είναι κάτι καθορισμένο μία για πάντα, αλλά κάτι που 

μπορεί να υπάρχει σε διαφορετικές, δυνητικά άπειρες εκδόσεις. 

 

Ποια είναι η συμβολή της Ψηφιακής Ιστορίας στις σπουδές και τη μελέτη 

της; Υπάρχουν αρνητικά στοιχεία ή προβλήματα στη χρήση της; 

Είδαμε στην προηγούμενη ενότητα το πώς η ψηφιακή ιστορία βοηθά 

στη διαχείριση, οργάνωση και αναζήτηση των ιστορικών αρχείων. Πώς 

όμως βοηθά στην πραγματική μελέτη της από σπουδαστές των 

αντίστοιχων σχολών; Για να απαντήσουμε σε αυτή την ερώτηση θα 

καταφύγουμε στην αναφορά του πανεπιστημίου “Victoria University of 

Wellington” των Η.Π.Α.10 Στην έρευνα αυτή, μελετήθηκαν οι μέθοδοι οι 

οποίοι χρησιμοποιούνταν σε μαθήματα με ιστορική συνιστώσα. Σύμφωνα 

με την συγκεκριμένη έρευνα, κατά τη διδασκαλία χρησιμοποιήθηκαν τα 

κάτωθι: 

 Διαχείριση τάξης και επικοινωνία: Πίνακας, PowerPoint, Ψηφιακοί 

πίνακες, Clickers, Λογισμικό online-έρευνας, Cloud storage, Λογισμικό 

Turnitin, συνεδρίες βίντεο, Skype, 

 Αναζήτηση πληροφοριών και πηγών: Αναζήτηση Google, YouTube, 

βάσεις δεδομένων, 

 Κοινή χρήση, συνεργασία και παραγωγή περιεχομένου: Blogs, Wikis, 

Facebook, Google Docs. 

 Ανάλυση δεδομένων: Λογισμικό χαρτογράφησης, εργαλεία 

μετάφρασης, λογισμικό ανάλυσης δεδομένων, εργαλεία 

οπτικοποίησης διαδραστικών δεδομένων.  

                                                           
9
 Lev Manovich, 2001, “The Language of New Media”,  Cambridge, Mass.: MIT Press, 36, 214 

10
Report, February 2013, “Exploring Digital Technologies and Historical Thinking in undergraduate 

learning and teaching at VUW”, Victoria University of Wellington 
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 Προγράμματα εικονικής ακουστικής 

 Δημιουργία περιεχομένου: Βιντεοκάμερες, λογισμικό κατασκευής 

ιστοσελίδων 

Τα πλεονεκτήματα της χρήσης των ψηφιακών μέσων τα οποία 

αναγνωρίστηκαν από την έρευνα αποτελούν η αυξημένη αποδοτικότητα, η 

σχετικότητα και διαδραστικότητα, το ενισχυμένο περιεχόμενο διδασκαλίας 

και νέοι τρόποι εκμάθησης. Συγκεκριμένα, τεχνολογίες όπως το Google 

Drive, βοηθούν τους μαθητές στην καλύτερη οργάνωση και κατανόηση για 

τις πραγματικές εφαρμογές που θα χρησιμοποιήσουν αργότερα στην 

επαγγελματική τους ζωή και βοηθούν στην καλύτερη οργάνωση και 

αξιοποίηση της δουλειάς. Και αυτό γιατί είναι πολύ πιο εύκολος ο 

διαμοιρασμός και η εύρεσή της δουλειάς αυτής από άλλα μέλη και έτσι, 

κάθε έρευνα και κείμενο μπορούν πολύ εύκολα να αρχειοθετηθούν, να 

γίνουν γνωστά, να αξιοποιηθούν, και κατά συνέπεια  να φανούν χρήσιμα 

και σε μετέπειτα ερευνητικά προγράμματα.  

Στη συνέχεια, γίνεται αναφορά στα Blogs και στα Wikis. Τα 

συγκεκριμένα, μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως συμπληρωματικοί τρόποι 

διδασκαλίας, καθώς για μερικούς συμμετέχοντες στην έρευνα του 

πανεπιστημίου, μείωσαν αρκετά τον χρόνο παρακολούθησης tutorial. 

Επιπλέον, προσφέρουν μεγαλύτερη ευελιξία, καθώς δίνεται η δυνατότητα 

ανά πάσα στιγμή στους σπουδαστές να συνεισφέρουν με νέο περιεχόμενο, 

αλλά και να σχολιάσουν οποτεδήποτε θέλουν. Δεν περιορίζονται από το 

περιβάλλον της τάξης και έτσι το περιεχόμενο και τα σχόλια είναι 

περισσότερο καθοδηγούμενα από τους σπουδαστές σε σχέση με την τάξη. 

Επιπλέον, το γεγονός ότι η δουλειά των φοιτητών δημοσιεύεται στο 

διαδίκτυο, τους δίνει κίνητρα για καλύτερη ποιότητα έργου, αφού το έργο 

τους θα είναι ανοιχτό σε κριτική από το κοινό.  

Δεν επωφελούνται όμως μόνο οι φοιτητές. Είναι πιο εύκολο και για 

τους καθηγητές να παρέμβουν στη δουλειά των φοιτητών τους, καθώς 

μπορούν να τους καθοδηγούν «ζωντανά» προτείνοντας διορθώσεις, λάθη ή 

παραλείψεις. Το YouTube, μπορεί επίσης να χρησιμοποιηθεί ως μέσο 

διδασκαλίας, «ανεβάζοντας» εκεί διαλέξεις τις οποίες μπορεί ο κάθε 

φοιτητής να δει από την άνεση του σπιτιού του όποτε επιθυμεί. Τέλος, 

ακόμα και τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, όπως το Facebook, έχουν και 

αυτά τη δικιά τους θέση στο μηχανισμό γνώσης, αφού εκεί φοιτητές 
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μπορούν να συζητούν μεταξύ τους και να ανταλλάσσουν απόψεις, παρότι 

συνήθως τα συγκεκριμένα μέσα δεν παρακολουθούνται από καθηγητές. 

Φυσικά, πολλές από τις παραπάνω ευεργετικές συνέπειες της χρήσης 

ηλεκτρονικών μέσων, δεν αφορούν μόνο στη μελέτη της Ιστορίας, αλλά και 

άλλων επιστημών. Σκεφτείτε για παράδειγμα, πόσο πιο εύκολη είναι η 

μελέτη των Μαθηματικών, της Γεωγραφίας, της Φυσικής, της Χημείας και 

άλλων επιστημών, με τη χρήση γραφημάτων που μεταβάλλονται ζωντανά 

με το χρόνο! Μέσω του διαδικτύου και των ιστοσελίδων, ο χρήστης έχει 

εύκολη πρόσβαση σε μεγάλο αριθμό κειμένων για το θέμα που τον 

ενδιαφέρει, μπορεί να λάβει διευρυμένη γνώση μελετώντας και κρίνοντας 

διαφορετικές απόψεις αλλά και να παρακινηθεί για να αναζητήσει μόνος 

του την πληροφορία που τον ενδιαφέρει, όποτε και όπως ο ίδιος θελήσει. 

Το συγκεκριμένο κίνητρο δεν προσφέρεται το ίδιο εύκολα μέσω της 

κλασικής αναζήτησης γραπτών κειμένων. Η χρήση τέτοιων μέσων, εν γένει, 

εκτός του ότι κάνει πολύ πιο εύκολο και κατανοητό το υλικό της μελέτης, 

κάνει και πολύ πιο αποτελεσματική, χρήσιμη και προσβάσιμη την δουλειά 

που προκύπτει από αυτό. Πλέον, μπορεί η μεγάλη πλειοψηφία να έχει 

πρόσβαση σε έναν υπολογιστή και την απεριόριστη δυνατότητα για μάθηση 

που αυτός προσφέρει. Όμως, ποιες είναι οι δυσκολίες που προκύπτουν από 

την χρήση ηλεκτρονικών μέσων; 

Από την ίδια έρευνα10, φαίνεται ότι υπάρχει μια δυσκολία στην χρήση 

των ηλεκτρονικών μέσων, κυρίως λόγω της μη διευρυμένης γνώσης πάνω 

στις εφαρμογές. Οι φοιτητές, όντας οι νέοι της εποχής, ενδιαφέρονται 

περισσότερο για την κοινωνική πλευρά των μέσων και όχι τόσο για τη 

μαθησιακή. Έτσι, ενώ μπορεί να είναι άριστοι στη χρήση των μέσων 

κοινωνικής δικτύωσης, πολλοί έχουν προβλήματα στο να κατανοήσουν τη 

χρήση σχετικά απλών εφαρμογών όπως για παράδειγμα του Excel. Αυτό 

είναι φυσιολογικό ως ένα βαθμό, καθώς η χρήση των social media 

προορίζεται για τον μέσο άνθρωπο και κατά συνέπεια είναι πιο 

απλοποιημένη. Ένα άλλο θέμα το οποίο εμφανίζεται, είναι τα περιστατικά 

λογοκλοπής. Η πρόσβαση στο διαδίκτυο και σε ηλεκτρονικά βιβλία, ή άλλου 

είδους δημοσιεύσεις είναι τόσο εύκολη, που πολλές φορές οι χρήστες 

ξεχνούν για τα πνευματικά δικαιώματα της δημοσίευσης την οποία 

διαβάζουν. Έτσι, συμβαίνει πολλές φορές να γίνεται αναπαραγωγή ιδεών 

χωρίς άδεια του ιδιοκτήτη αυτών ή χωρίς αναφορά στην αρχική πηγή, κάτι 

που δημιουργεί προβλήματα στην δημοσιοποίηση έργων. Τέλος ένα άλλο 

πρόβλημα είναι η ισότιμη πρόσβαση στο διαδίκτυο. Ακόμη και σήμερα, στις 
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πιο ανεπτυγμένες χώρες, η χρήση του Ίντερνετ δεν είναι δωρεάν ή με 

ελάχιστο κόστος. Έτσι παρατηρείται το φαινόμενο  πολλοί άνθρωποι να 

μην έχουν πρόσβαση στο διαδίκτυο, είτε λόγω δυσχερούς οικονομικής 

κατάστασης, είτε λόγω φυσικών εμποδίων, όπως το να μένουν σε κάποια 

απομακρυσμένη περιοχή.  

Και για τους καθηγητές όμως, πολλές φορές η εκπαίδευση είναι 

απαραίτητη για τη σωστή χρήση και κατανόηση των ηλεκτρονικών μέσων, 

κάτι που απαιτεί επιπλέον χρόνο και προσπάθεια. Η αστοχία των 

τεχνολογικών μέσων είναι επίσης ένας παράγοντας και μπορεί να οφείλεται 

είτε σε φυσική αστοχία (πχ. να χαλάσει κάποιο μηχάνημα), είτε στην άμεση 

εξάρτηση των νέων τεχνολογιών από το Ίντερνετ (σχεδόν όλα τα 

προγράμματα απαιτούν μια τέτοια σύνδεση), είτε φυσικά και στην επιλογή 

λάθος εργαλείων για έναν δεδομένο σκοπό. Όλα αυτά δυσκολεύουν την 

«ζωή» του καθηγητή, ειδικά εφόσον εκείνος έχει συνηθίσει σε 

παραδοσιακούς τρόπους διδασκαλίας οι οποίοι είναι πιο απλοποιημένοι. 

Παρατηρώντας την συνδρομή των ψηφιακών μέσων στην 

Ακαδημαϊκή μελέτη της Ιστορίας –κάτι που είναι ίσως και το πιο σημαντικό 

εν τέλει– γίνεται άμεσα κατανοητό το γεγονός ότι από τη χρήση τους, μόνο 

θετικά μπορούν να προκύψουν, πάντα βέβαια με την προϋπόθεση ότι η 

χρήση τους γίνεται ελεγχόμενα και σωστά. Όπως κάθε μέθοδος, έτσι και η 

μέθοδος των ηλεκτρονικών μέσων κρύβει παγίδες και προβλήματα. Εκτός 

από όσα είδαμε από την παραπάνω πανεπιστημιακή έρευνα, ένα άλλο 

πρόβλημα το οποίο ανακύπτει είναι ότι η πρόσβαση στο διαδίκτυο εκτός 

από διευρυμένη πληροφορία, παρέχει επίσης και πηγές 

παραπληροφόρησης. Θα πρέπει συνεπώς, να υπάρχει η κατάλληλη γνώση 

και εκπαίδευση στη χρήση του διαδικτύου, έτσι ώστε να μπορεί να είναι 

αποτελεσματικό και χρήσιμο και να μην έχει τα ακριβώς αντίθετα 

αποτελέσματα από αυτά που επιδιώκει.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

2.1 ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗ & ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ 

Με τον όρο ψηφιοποίηση (digitalization) αναφερόμαστε στη 

διαδικασία μετατροπής πληροφοριών σε ψηφιακή, δηλαδή σε μορφή 

αναγνώσιμη από υπολογιστή, στην οποία οι πληροφορίες είναι 

οργανωμένες σε δυαδικά ψηφία.  Το αποτέλεσμα ονομάζεται ψηφιακή 

αναπαράσταση, δηλαδή αναπαράσταση μιας εικόνας, ενός ήχου, 

αντικειμένου, εγγράφου ή σήματος σε μορφή σειράς αριθμών που 

περιγράφουν το σύνολο των σημείων ή δειγμάτων του.  

Στα πλαίσια όλων των παραπάνω, στην εργασία αυτή αναλάβαμε 

την εύρεση υλικού (ψηφιοποιημένου και μη) που αφορά την ιστορική 

διαδρομή του ΕΚΕΦΕ Δημόκριτος από την πρώιμη εποχή του έως και τη 

σύγχρονη ιστορία του, με βάση το οποίο κατασκευάστηκε μια ιστοσελίδα. 

Πρόκειται για άμεση εφαρμογή στο πεδίο των Digital Humanities καθώς με 

την δημοσίευσή της, θα κάνει προσβάσιμο στο ευρύ κοινό, ένα σύνολο από 

πληροφορίες που αφορούν στο ΕΚΕΦΕ, μέσω του ηλεκτρονικού υπολογιστή. 

Αυτό μέχρι σήμερα ήταν εφικτό μόνο μέσα από λίγα βιβλία που έχουν 

γραφτεί καθώς και από «διάσπαρτες» πληροφορίες στον τύπο της εποχής. 

Βέβαια, όπως αναφέρθηκε και στην εισαγωγή, η αναζήτηση υλικού υπήρξε 

αρκετά χρονοβόρα και επίπονη, καθότι η ψηφιοποίηση υλικού του τύπου 

της εποχής δεν έχει προχωρήσει σε μεγάλο βαθμό, αφού δεν ήταν δυνατή η 

αναζήτηση με λέξεις – κλειδιά. Έτσι, αυτό που πρέπει να κάνει κανείς είναι 

να ψάχνει μία προς μία τις εφημερίδες ή τα περιοδικά, κάτι το οποίο είναι 

αδύνατο. Γίνεται εύκολα αντιληπτό λοιπόν, ότι εάν είχε «διαδοθεί» 

περισσότερο το πεδίο των Digital Humanities, θα ήταν δυνατή η αναζήτηση 

με λέξεις – κλειδιά και έτσι το αποτέλεσμα αυτών των αναζητήσεων θα 

ήταν πολύ πιο γρήγορο, αποτελεσματικό και εύκολο. Επομένως, ακόμα και 

μέσα από την εκπόνηση αυτής της διπλωματικής εργασίας, έγινε σαφής η 

αναγκαιότητα να εξαπλωθεί περισσότερο αυτό το πεδίο, διευκολύνοντας 

έτσι το ερευνητικό έργο όλων, και συμβαδίζοντας με την τεχνολογική 

εξέλιξη της εποχής.  

Πιο αναλυτικά, επιλέχθηκε η ιστοσελίδα να χωριστεί σε 7 ενότητες 

βάση του υλικού που είχε συγκεντρωθεί. Ο χρήστης μπορεί πολύ εύκολα να 

περιηγηθεί στις ενότητες αυτές  μέσω του μενού που βρίσκεται στην 

κορυφή της ιστοσελίδας. Οι εικόνες εμφανίζονται σκόπιμα θολωμένες. Ο 



 18 

άνω κορμός της ιστοσελίδας (Εικόνα 1) αποτελείται από τον λογότυπο του 

ΕΚΕΦΕ Δημόκριτος, ο οποίος, εφόσον επιλεγεί, οδηγεί στην ιστοσελίδα του 

ΕΚΕΦΕ. Επίσης αποτελείται από τον τίτλο αλλά και το μενού. 

 

Εικόνα 1. Ο άνω κορμός της ιστοσελίδας 

 

Ο κάτω κορμός της ιστοσελίδας (Εικόνα 2) φέρει τον λογότυπο του 

Δημόκριτου και του ΕΜΠ. 

 

 

Εικόνα 2. Ο κάτω κορμός της ιστοσελίδας  

 

Τα δύο αυτά στοιχεία που προαναφέρθηκαν παραμένουν σταθερά 

καθόλη τη διάρκεια πλοήγησης του χρήστη στην ιστοσελίδα, καθώς 

περιέχουν απαραίτητες πληροφορίες. 

Η πρώτη ενότητα της ιστοσελίδας, είναι η αρχική σελίδα. Η σελίδα 

αυτή περιέχει πληροφορίες για την έναρξη της λειτουργίας του, την 

οργάνωση της διοίκησης και το προσωπικό που σήμερα απασχολεί. 
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Εικόνα 3. Αρχική σελίδα 

 

Στην δεύτερη και τρίτη ενότητα ακολουθεί ένα κεφάλαιο για την Ελληνική 

Επιτροπή Ατομικής Ενέργειας, τον Ναύαρχο Σπανίδη και την Βασίλισσα 

Φρειδερίκη, η συμβολή των οποίων ήταν καθοριστική για την μετέπειτα 

πορεία του Δημόκριτου. 
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Εικόνα 4. Ενότητα «ΕΕΑΕ & Σπανίδης» 
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Εικόνα 5. Ενότητα «Φρειδερίκη» 
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Στην επόμενη ενότητα, γίνεται αναφορά στον πρώτο ελληνικό πυρηνικό 

αντιδραστήρα που κατασκευάστηκε στον  Δημόκριτο καθώς και στα 

εγκαίνια του κέντρου. 

Εικόνα 6. Ενότητα «Αντιδραστήρας & Εγκαίνια» 
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Στην πέμπτη ενότητα γίνεται αναφορά στον Πρωτέα, τον πρώτο ελληνικό 

ηλεκτρονικό υπολογιστή που κατασκευάστηκε στον Δημόκριτο, ενώ οι 

επόμενες δύο ενότητες αφορούν στην οργάνωση του ΕΚΕΦΕ καθώς και 

παραδείγματα συμβολής του Δημόκριτου, όπου αυτή χρειάστηκε. 

Εικόνα 7. Ενότητα «Πρωτέας» 
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Εικόνα 8. Ενότητα «Οργάνωση του ΕΚΕΦΕ» 
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Εικόνα 9. Συμβολή του Δημόκριτου 
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Τέλος, ακολουθεί μια ενότητα με τις πηγές που χρησιμοποιήθηκαν για την 

κατασκευή της. 

 Εικόνα 10. Πηγές 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

3.1 Περιορισμοί της έρευνας 

Όπως κάθε ερευνητική εργασία, έτσι και αυτή έχει τους περιορισμούς 

της, δηλαδή εμπόδια ή αδυναμίες οι οποίες παρουσιάζονται κατά την 

εκπόνηση και την εμποδίζουν από το να λάβει την πλήρη έκταση. Στην 

συγκεκριμένη εργασία, αντιμετωπίσαμε τα εξής προβλήματα: 

 Περιορισμένη ψηφιοποίηση. Η Βιβλιοθήκη της Βουλής των 

Ελλήνων, παρόλο που διαθέτει σκαναρισμένες χιλιάδες 

εφημερίδες, δεν παρέχει την δυνατότητα αναζήτησης με βάση 

λέξεις – κλειδιά. Όπως γίνεται εύκολα αντιληπτό, είναι αδύνατον 

κανείς να ψάξει μια προς μια όλες τις εφημερίδες και τα περιοδικά 

για να βρει το περιεχόμενο που αναζητάει.  

 Περιορισμένες ώρες αναζήτησης. Τα διάφορα μέσα αναζήτησης 

που χρησιμοποιήθηκαν (βιβλιοθήκες κλπ) είχαν περιορισμένο 

ωράριο επισκεψιμότητας. Αυτό σε συνδυασμό και με την πρώτη 

αιτία που αναφέρθηκε, μείωσε αρκετά την αποτελεσματικότητα 

της αναζήτησης. 

 Περιορισμός που προκύπτει από την ίδια τη φύση της 

εργασίας. Η εργασία αυτή εκπονήθηκε μόνο από τον γράφοντα. 

Όπως θα αναφερθεί και στις προτάσεις για μελλοντική έρευνα, 

μεγαλύτερη ερευνητική ομάδα θα μπορούσε δυνητικά να έχει 

καλύτερα και πιο στοχευμένα αποτελέσματα.  

 Ο τρόπος λειτουργίας του τότε τύπου. Εκτός όλων των 

παραπάνω, παρατηρήθηκε πως στο τύπο της εποχής, η ανάρτηση 

των ειδήσεων για τα γεγονότα τα οποία αναζητούσαμε, δεν ήταν 

τόσο άμεση όσο στις ημέρες μας. Έτσι, ενώ διαθέταμε ημερομηνία 

για συγκεκριμένα γεγονότα, αυτά μπορεί να βρίσκονταν σε στήλες 

του τύπου πολύ αργότερα από την ημερομηνία που έλαβαν χώρα, 

ή και καθόλου μερικές φορές. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η 

περίπτωση του Πρωτέα, όπου βρέθηκε άρθρο – αφιέρωμα 4 

χρόνια μετά την κατασκευή του.  

 Το πρώιμο στάδιο στο οποίο βρίσκονται οι ΨΑΕ. Επειδή οι 

ΨΑΕ είναι ένα υπό ανάπτυξη πεδίο, το υλικό το οποίο μπορεί να 

βρει κανείς είναι περιορισμένο συγκριτικά με άλλα πεδία, που είναι 

ήδη ανεπτυγμένα. 
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 3.2 Προτάσεις για μελλοντική 
αξιοποίηση – Συμπεράσματα 

 Όπως αναφέρθηκε και στον σκοπό, η παρούσα εργασία θα μπορούσε 

να χρησιμοποιηθεί τόσο από οποιονδήποτε θέλει να διαβάσει για την 

ιστορία του Δημόκριτου και όλα τα συναφή, όσο και από τον ίδιο τον 

Δημόκριτο, έτσι ώστε να εμπλουτιστεί με περισσότερο περιεχόμενο. Σε αυτή 

την ενότητα θα παρουσιαστούν κάποιες προτάσεις για την αξιοποίηση της 

παρούσας διπλωματικής καθώς και τα διάφορα συμπεράσματα τα οποία 

προκύπτουν από την εκπόνησή της.  

 Αρχικά, όπως είναι προφανές, μια μεγαλύτερη ομάδα θα μπορούσε 

να εργαστεί για την συλλογή επιπλέον στοιχείων. Μια τέτοια ομάδα θα 

μπορούσε να αποτελείται από ιστορικούς, ενδεχομένως και άτομα μέσα 

από τον Δημόκριτο τα οποία γνωρίζουν καλύτερα την ιστορία του κέντρου 

και μπορούν να αναζητήσουν πηγές πιο στοχευμένα. Εκτός αυτού, μπορούν 

να εμπλουτίσουν την ιστοσελίδα με περισσότερες φωτογραφίες που 

προέρχονται από το αρχειακό υλικό του κέντρου και να γίνει έτσι πιο 

προσιτή και ενδιαφέρουσα. Επίσης, μπορεί να γίνει μετάφραση σε 

περισσότερες γλώσσες έτσι ώστε να μπορούν να διαβάσουν το κείμενο και 

άτομα που δεν γνωρίζουν την ελληνική γλώσσα.  

Από την παρούσα εργασία, έγινε κατανοητό ότι τα Digital Humanities 

σίγουρα θα απασχολήσουν στο μέλλον τους ερευνητές επιστήμονες και 

κυρίως τους ιστορικούς. Η σημερινή τεχνολογία, επιτρέπει την μεταφορά 

όλων των συμβατικών πηγών ιστορίας στην οθόνη του υπολογιστή, η 

οποία είναι πιο προσιτή και προσβάσιμη από κάθε βιβλιοθήκη. Αυτό το 

γεγονός επιβεβαιώθηκε μέσα από την ίδια την έρευνα καθώς όπως έχει ήδη 

αναφερθεί, η ψηφιοποίηση των αρχείων της Βουλής η οποία αποτελεί και 

παράδειγμα εφαρμογής των Digital Humanities θα βοηθούσε ιδιαιτέρως 

τόσο εμάς, όσο και διάφορους άλλους ερευνητές στο έργο τους. Επίσης, 

μειώνουν σημαντικά το κόστος συντήρησης και χρήσης και προσφέρουν 

μεγαλύτερη ασφάλεια. Σε ό,τι αφορά τον Δημόκριτο, έχουν εδραιωθεί τα 

θεμέλια και έχουν βρεθεί ιστορικά αρχεία, τα οποία μπορούν να 

χρησιμοποιηθούν τόσο αυτόνομα, όσο και ως βάση για την δημιουργία μιας 

ιστοσελίδας με ευρύτερο περιεχόμενο, για την ιστορία του ερευνητικού 

κέντρου.  


